

Секция «Политика памяти: методология исследования и практики применения»

Политика памяти РФ и официальные оценки российской властью вторжения в Чехословакию в 1968 в 1993-2020 гг.

Научный руководитель – Власов Николай Анатольевич

Москаленко Диана Денисовна

Студент (бакалавр)

Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет международных отношений, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: diana.mos111999@gmail.com

Доклад ставит перед собой цель выявить ключевые аспекты российской политики памяти и их отражение в официальных оценках российской властью вторжения войск ОВД в Чехословакию в 1968 г. в период с возникновения современной Чешской Республики по настоящий момент (1993-2020).

С момента распада СССР в 1991 г. Российская Федерация занимается формированием собственной идентичности, в том числе и на международной арене. Политика памяти, или историческая политика, в русле которой происходит переосмысление как позитивных, так и негативных сторон российского прошлого, играет в этом процессе немаловажную роль. Но историческая политика имеет не только внутривластное значение, но также создает поле для диалога с другими странами, в том числе и с посткоммунистическими государствами, вместе с которыми необходимо вырабатывать приемлемую для всех сторон точку зрения на неоднозначные исторические события, ведь без этого сложно построить действительно эффективные двусторонние отношения. Такой спорной страницей истории для российско-чешских отношений является вторжение в Чехословакию в 1968 г., и согласование общего взгляда на него России и Чехии началось с появления Чешской Республики в 1993 г.

Можно выделить следующую периодизацию исторической политики РФ, каждому этапу которой свойственны свои специфические черты:

1)1990-е

Идея “новой России”, попытка отгородиться от негативного наследия прошлого. Курс на конструирование “идентичности макрополитического сообщества на новых принципах”, преобладание критического нарратива[3].

Официальная оценка вторжению в Чехословакию 1968 г. дана в 1993 г. в преамбуле Договора о дружественных отношениях и сотрудничестве между Российской Федерацией и Чешской Республикой, где закреплялось желание сторон “окончательно подвести черту под тоталитарным прошлым, связанным с недопустимым применением силы против Чехословакии в 1968 году”[5]. Но все же дистанцирование от негативного советского прошлого проявилось в отказе Ельцина от официального извинения. Россия, по мнению президента РФ, не должна нести ответственность за решения советского руководства[8].

2)2000-е

Данный период характеризуется эклектичностью исторической политики, уделялось внимание различным периодам прошлого. Идея великодержавности России, упор на ее многовековую историю[3]. Попытка реабилитации образа РФ, как могучего и сильного государства.

В 2006 г. В.В. Путин посетил Чешскую республику, где признал “моральную ответственность” за события 1968 г., но также подчеркнул, что “юридической ответственности здесь, конечно, нет никакой и быть не может”[9]. Признание полной вины с трудом сочеталось бы с образом государства-победителя, и такое резкое отдаление от прошлого СССР было

бы неоднозначно воспринято обществом, 75% которого на начало первого президентского срока Путина сожалело о распаде этого государства[10]. Однако позиция, изложенная во время этого визита в Прагу, - компромиссная, она способна удовлетворить представителей различных взглядов.

3)2010-е

Усиление внимания государства к исторической политике, преобладание “апологетического нарратива”[3], выработка унифицированного взгляда на историю, во многом - охранительного. Начало периода - 2009 г. (учреждение «Комиссии при Президенте РФ по противодействию попыткам фальсификации истории в ущерб интересам России» [1,2]). Выдвигается идея "единого историко-культурного стандарта" (2013) [4], принимается закон, предусматривающий уголовную ответственность за распространение ложных сведений о деятельности СССР во время ВМВ (2014) [4].

С середины 2010-х произошло несколько скандалов, связанных с государственными СМИ, где были даны положительные оценки вторжения в Чехословакию [7,11], публикация на интернет-сайте телеканала “Звезда” даже потребовала официального комментария МИД РФ о неизменности позиции с 1993 г. [7]. В декабре 2019 г. МИД России негативно отреагировал на принятие Чехией закона о Дне памяти жертв вторжения, было отмечено нежелание Праги “перелистнуть страницу истории”[6]. Такой комментарий является продолжением охранительной исторической политики, которая стала преобладающей в 2010-х.

Таким образом, за три десятилетия историческая политика РФ прошла значительный процесс трансформации, что отразилось на ее оценивании вторжения 1968 г. в Чехословакию.

Источники и литература

- 1) Ачкасов В. А. Роль " исторической политики" в формировании российской идентичности //Журнал социологии и социальной антропологии. 2015. Т. 18. №. 2. С. 181-192.
- 2) Герман Р. Э., Иванников В. Ф. Институциональные основы “исторической политики” современной России//Социальная политика и социология. 2011. №. 4. С. 97-108.
- 3) Малинова О. Ю. Официальный исторический нарратив как элемент политики идентичности в России: от 1990-х к 2010-м годам //Полис. Политические исследования. 2016. №. 6. С. 139-158.
- 4) Миллер А. И. Политика памяти в России: Год разрушенных надежд //Журнал политической философии и социологии политики «Полития. Анализ. Хроника. Прогноз». 2014. №. 4 (75). С. 49-56.
- 5) Договор о дружественных отношениях и сотрудничестве между Российской Федерацией и Чешской Республикой// Сайт справочной системы “Техэксперт”. URL: <http://docs.cntd.ru/document/901898022> (дата обращения: 21.02.2020).
- 6) Комментарий Департамента информации и печати МИД России в связи с принятием в Чехии закона о признании 21 августа «Днем памяти жертв вторжения и последующей оккупации (ЧССР) войсками Варшавского договора в 1968 году»// Сайт МИД РФ. 2019. URL: https://www.mid.ru/web/guest/kommentarii_predstavatelya/-/asset_publisher/MCZ7HQuMdqBY/content/id/3961546 (дата обращения: 21.02.2020).
- 7) МИД подтвердил позицию Москвы по событиям 1968 года в Чехословакии//РИА Новости. 2017. URL: <https://ria.ru/20171123/1509473990.html> (дата обращения: 21.02.2020).

- 8) Президент России не извинился за действия СССР//Коммерсантъ. 1993. URL: <http://www.kommersant.ru/doc/57791> (дата обращения: 23.02.2020).
- 9) Пресс-конференция по итогам российско-чешских переговоров//Kremlin.ru. 2006. URL: <http://kremlin.ru/events/president/transcripts/23467> (дата обращения: 24.02.2020).
- 10) Россияне о распаде СССР и перспективах СНГ// Левада-Центр. 2006. URL: <http://www.levada.ru/2006/12/06/rossiyane-o-raspade-sssr-i-perspektivah-sng/> (дата обращения: 21.02.2020).
- 11) Чехи и словаки возмущены российским фильмом о 1968 году//BBC News. 2015. URL: https://www.bbc.com/russian/international/2015/06/150601_czechs_slovak_russians_row_over_film (дата обращения: 21.02.2020).